1 MONITOR 2003

Ukazka 1
Diagnostika v pojazdnej ambulancii

Prevencia na kolesach — tak mozno oznaclit pojazdnt stomatologicki ambulanciu Signal Dentibus,
ktora vyuziva diagnostickt metodu na principe mékkého lasera a Siri osvetu v preventivnej
starostlivosti o chrup predovSetkym na zakladnych Skolach. Posadka pojazdnej ambulancie vSak po-
skytuje sluzby aj Sirokej verejnosti. Bratislavéania maju napriklad moznost' navstivit ju 14. oktobra
pred budovou Polus City Center, kde mézu absolvovat preventivnu &

V tomto roku sa preventivny program znacky Signal kona aj pod zastitou Slovenskej komory
zubnych lekarov, ktora projektu udelila svoju pecat. Na preventivnych prehliadkach sa pouZiva pristroj
KaVo DIAGNOdenter, ktory je schopny diagnostikovat aj ohrozené zuby, na ktorych sa mbze v krat-
kom C&ase vyvinut zubny kaz, ked’ bude zanedbana pravidelna a spravna starostlivost' o chrup. Na
piatich doterajSich trasach stomatologicky vySetrili 1233 deti vo veku 6 — 9 rokov z 22 miest.

J. K., Pravda, 10. 10. 2002

Na zakryté miesta ukazky mozno v spravnom tvare doplnit slova

(A) ucinny, diagndéza. (B) pojazdny, oSetrenie.

(C) najmodernejsi, prehliadka. (D) kratky, vySetrenie.

Ktoré z nasleduijucich tvrdeni vyplyva z ukazky 1?

(A) V spominanej ambulancii odborne vytrhavaju zuby.

(B) V tejto pojazdnej ambulancii zistuju odbornici pri€iny vzniku nahlych ochoreni.

(C) Odbornici po vySetreni povedia pacientovi, kde si mbze kupit pristroj KaVo DIAGNOdenter.
(D) V tejto ambulancii odbornici pacientovi po vySetreni povedia, ktoré zuby si musi dat’ opravit.

Do akého jazykového $tylu zaradujeme ukazku 1?

(A) Administrativneho. (B) Publicistického.

(C) Hovorového. (D) Umeleckého.

0Z] V ktorej z moznosti su chybajuce pismena uvedené v spravnom poradi?

V-z-vame vSetk-ch darcov krv-, ab- sa dostav-I- k odberu.
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Napiste jedno synonymum Kk slovu trasa z poslednej vety ukazky 1.

Vypiste jednu podradovaciu spojku z prvej vety druhého odseku ukazky 1.

Podla ktorého vzoru sklofiujeme podstatné meno moznost?

NapiSte slovom Cislovku zo slovného spojenia deti z 22 miest.

Napiste slovo absolvovat v takom tvare
Keby nebola horolezcov zdrzZala lavina,

ho mozno doplnit na vynechané miesto vo vete:
_ vystup na vrchol za jeden deri.

NEINENE N NE
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Slovensky jazyk a literatura — test Sj-3 — I. oddiel — forma A

Ukazka 2
Andrej Sladkovi¢ — Detvan

Stoji vysoka, diva Polana,
mat stara ohromnych stinov,
pod riou dedina Detvou volana,
mat’ bujna vysokych synov:

Ci tych $arvancov Detvy ozrutnych
Polana na tych prsiach mohutnych
nenosi a nenadaja?

Alebo aspon na tie vysiny
nehladi dcéra tejto rodiny,
ked’ ma porodit Suhaja?

Aky druh rymu je pouzity v prvom Stvorversi ukazky 27?

(A) zdruzeny (B) preryvany (C) obkroc¢ny (D) striedavy

Ktoré z nasledujucich slov zodpoveda vyznamu slova ozrutnych z piateho ver$a ukazky 27?

(A) hroznych (B) obrovskych (C) slabych (D) zbabelych

Ktorému autorovi je priradené dielo, ktoré nenapisal?

(A) Janko Kral — ZIt4 lalia (B) Andrej Sladkovi€ — Marina
(C) Jan Botto — Smrt’ JanoSikova (D) Samo Chalupka — Mor ho!

V ktorej z moznosti su vSetky slovné spojenia napisané spravne?

(A) detvianski Sarvanci, bratislavské ulice, Starovski basnici
(B) Detvianski $arvanci, Bratislavské ulice, Sturovski basnici
(C) Detvianski $arvanci, bratislavské ulice, Sturovski basnici
(D) detvianski Sarvanci, Bratislavskeé ulice, Sturovski basnici

14

Ktora z uvedenych viet je napisana gramaticky spravne?

(A) Umyl si zabky, Janko? (B) Ako sa zabavila, Zuzka?

(C) Katka, prec€o si sa nahnevala? (D) Jurko, hovoril si sa s Tafou?

=

Vytvorte dve slovenské podstatné mena z pismen D, C, E, R, A. Nemusite pouzit véetky uvede-
né pismena, ale nesmiete pouZit’ Ziadne iné. Na poradi pismen nezaleZi.

=

Ako sa nazyva umelecky jazykovy prostriedok, ktory sa nachadza v slovnych spojeniach
diva Polana, bujna mat, ozrutni Sarvanci?

Ktory literarny smer reprezentuje tvorba Sama Chalupku, Andreja Sladkovi¢a, Janka Krala
a Jana Bottu?

=

NENENE NE

V ktorom roku bol kodifikovany spisovny slovensky jazyk?
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Ukazka 3
Nitra

Po Svaétoplukovej tvari preletel vitazoslavny usmev. Vystrel sa na posteli a povedal:

,UCte sa na tomto priklade, deti moje. Lebo tak, ako ste nevladali polamat’ praty vo zvédzku ani vtedy,
ked’ ste napéli vSetky svoje mladé sily, neprembZze vas nepriatel, ked' budete spolu drZzat; a ako lahko
ste polamali kazdy prut osobitne, tak fahko vas premdzu vaSi nepriatelia, ked’ sa budete medzi sebou
hasterit a bit' a ked’ nebudete svorne spolu bojovat. Toto vam odkazuje vas otec! Budte svorni, milujte
sa a pofom nebude na svete moci, ktora by vas premohla.”

V ktorej z moznosti je spravne uvedeny vyznam slovného spojenia ked’ nebudete svorne spolu
bojovat’ z ukazky 3?
(A) ked budete spologne bojovat (B) ked nebudete bojovat navzajom
(C) ked budete bojovat kazdy sam (D) ked budete bojovat’ s presvedCenim
V ktorom obdobi pomahala slovenska ludova slovesnost formovat’ tvorbu mladych romantickych
basnikov?
(A) V 18. storodi. (B) V 19. storoci.
(C) Zaciatkom 20. storocia. (D) Po 2. svetovej vojne.
21 oré gramatické kategorie zodpovedaju slovu moci v slovhom spojeni nebude na svete moci
B Ktoré tické kategérie zodpovedaju sl i v sl jeni nebud t '
z ukazky 37?
(A) zensky rod, singular, genitiv, vzor kost  (B) muzsky rod, plural, genitiv, vzor stroj
(C) stredny rod, singular, lokal, vzor srdce (D) Zensky rod, plural, nominativ, vzor ulica
V ktorej z uvedenych moznosti s vetky slova napisané spravne?
(A) zvezok, zmetok, mad, napatie (B) zvazok, zmetok, med, napetie
(C) zvezok, zmatok, mad, napetie (D) zvazok, zmatok, med, napatie
V ktorom z uvedenych slovnych spojeni je gramaticka alebo $tylisticka chyba?
(A) bola by ste taka dobra (B) boli by ste taka dobra
(C) boli by ste taki dobri (D) boli by ste taky dobry
Napiste neurgitok slovesa polémali.
d
Vypiste z ukazky 3 jedno oslovenie.
d
Kto zostavil prvy spisovny jazyk Slovanov — staroslovienc€inu?
d
V spisovnej slovencine zvy€ajne nebyvaju v slove dve dihé slabiky bezprostredne za sebou.
pa Ako sa tento zakon nazyva?
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Ukazka 4
Bozena Slancikova Timrava — Skon Pal'a Roc¢ku

Tak sa radi mali! Takej lasky nebolo ani na troch dedinach. Chyr jej Siel. Na celom vidieku ich spomi-
nali. Jej branil otec, mat aj cela rodina, suzovali aj bili ju, a predsa sa nedala od neho odvratit, a on,
ked’ ho odobrali, aby nemusel ist’ za vojaka, dal si dokalicit pri ribani v hore pravu ruku — dva prsty su
mu odtrhnuté — lebo sa bal, Ze kym bude vojakom, dotial ju vydaju za iného. Zobrali sa potom, a ¢o je
Z toho? Laska pri biede sa minula a oni stoja proti sebe ako nepriatéelia...

Aky slohovy postup previada v ukazke 4?

(A) opisny (B) informacny (C) vykladovy (D) rozpravaci

Ktorému spisovatelovi je priradené dielo, ktoré nenapisal?

(A) B. Slangikova-Timrava — Tapakovci (B) P. O. Hviezdoslav — Hajnikova Zena

(C) J. G. Tajovsky — Neprebudeny (D) M. Kukugin — Rysava jalovica

Ako sa z hladiska modalnej stavby nazyva prva veta z ukazky 4?

(A) zvolacia (B) rozkazovacia (C) opytovacia (D) oznamovacia

V ktorej z uvedenych moznosti st vetky slova napisané spravne?

(A) vytamin, analiza, pyramida (B) vitamin, analyza, pyramyda
(C) vitamyn, analiza, pyramida (D) vitamin, analyza, pyramida
Aku ulohu pri Stylizacii textu zohrava neukoncena vypoved?
(A) Intonacne zakondCuje vypoved. (B) Ma emocionalnu funkciu.
(C) Napodobriuje odbornost. (D) Popiera obsah vypovede.
Z ukazky 4 vypiste jedno prirovnanie.
i
Vypiste z poslednej vety ukazky 4 vSetky predlozky.
i
Akym slovotvornym postupom vznikli slova odtrhnut a odvratit?
d
Ako sa nazyva myslienkovy a umelecky prud uplatfiujuci sa v literature od polovice 19. storocia,
P ktorom sa spisovatelia snaZili objektivne zobrazit’ skutoény Zivot, pricom kladli déraz na vykres-

lenie typickych postav v typickych spolo¢enskych situaciach?
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Ukazka 5
Ivan Krasko — Otcova rola

Pokojny vecer na visky padal,
na sivé polia.
V poslednom luéi starootcovska
horela rola.
Z cudziny tulak kroCil som na riu
bazlivou nohou.

W
~

Ako sa nazyva umelecky jazykovy prostriedok pokojny vecer na visky padal?

(A) anafora (B) metafora (C) prirovnanie (D) personifikacia

W
[e4)

Ktory z uvedenych autorov nie je predstavitefom slovenskej poézie?

(A) Milan Rufus (B) Jan Smrek (C) Miroslav Valek (D) Rudolf Sloboda

[O8)
©

Ktoré z uvedenych slov je napisané spravne?

(A) Kol (B) blissi (C) radsej (D) francuzky

N
(@)

Ktory z uvedenych vyrazov je spisovny?

(A) pochopit tomu (B) nerozumiet to
(C) vyznat sa v nieCom (D) rozumiet sa v nieCom
Do akého literarneho druhu zaradujeme ukazku 5?
el
V slovnom spojeni v poslednom Iuéi z ukazky 5 urte gramaticky rod a pad podstatného mena
Vo lagi.
Kolko slovies sa nachadza v ukazke 5?
d
Vypidte z basne podstatné meno, na ktoré sa vztahuje zameno riu z 5. ver8a ukazky 5.
d
Napiste pridavné meno a podstatné meno, z ktorych bolo skladanim utvorené slovo starootcov-
Ve ska z ukazky 5.

© (2003) Statny pedagogicky ustav
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Ukazka 6

Ak napriklad shakespearovské divadlo chcelo ,prehovorit k obecenstvu“ a muselo ho preto zaujat,
LStrhnat” a ,pripatat™, malo pre svoj psychologicky efekt k dispozicii iba text, hercom prednasany, ne-
hlfadiac na pomocné prostriedky relativne miziveho dramatického ucinku. Inymi slovami, o most k diva-
kovi, o napétie musel sa postarat’ uz basnik. Dréma padla, ak sa mu to nepodarilo. Ak dnesné divadlio
chce prehovorit’ k obecenstvu, ma okrem textu k dispozicii velky arzenal javiskovych prostriedkov, pa-

triacich svojim pévodom do najréznejSich umeni a uplatriujucich sa v najrozmanitejSich podobach.

Pri ktorom diele je nespravne uvedeny jeho autor?

(A) Kocurkovo — lvan Bukovéan (B) Jozko Pucik a jeho kariéra — lvan Stodola

(C) Matka — Julius Bar¢-lvan (D) Statky-zmatky — Jozef Gregor Tajovsky

Ktory z uvedenych Zanrov nepatri medzi dramatické utvary?

(A) muzikal (B) fejton (C) opereta (D) televizna inscenacia

5
o0}

V ktorej z moznosti su vSetky tri slovné spojenia napisané spravne?

(A) uspesny dramatici, prednasany text, oblubeny herci
(B) uspesny dramatici, prednasani text, oblubeny herci
(C) uspesni dramatici, prednasani text, oblubeni herci
(D) uspesni dramatici, prednasany text, oblubeni herci

Ktoré z uvedenych slov je napisané nespravne?
(A) dnesny (B) sucastny (C) detsky (D) bronzovy
Ako sa vola miesto (priestor) v divadle, kde sa odohrava divadelné predstavenie?
il
Napiste slovo obecenstvo v genitive singularu.
il
Utvorte podstatné meno zenského rodu od slova herec.
i
Ktoré slovo z ukazky 6 méze byt pouzité aj vo vyzname uvedenim dévodov presvedcit' niekoho
& 0 nie¢om, nahovorit niekoho na nie¢o?
Najdite v ukazke 6 jedno podstatné meno, ktoré sa sklonuje podfa vzoru vysvedcenie.
e
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Ukazka 7
Rudolf Jasik — Namestie svitej Alzbety

— Zidom sa budu od zajtra ludia vyhybat a ked' ich stretnu, spravia sa slepymi. Myslela som si, Ze aj

ty ... uZ neprides, — ton bol ladovy.

— Co vravis?
— Som Zidovka! — znelo to zufalo a py$ne.

. to v8ak ni¢ nevravelo.

— Ty este ni¢ nevie$. Kazdy Zid musi od zajtrajsieho dria nosit na prsiach hviezdu. ZItu Davidovu

hviezdu. Synovia a dcéry Davidovej hviezdy, ha ... — akosi chorobne sa rozosmiala.

Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva zo slovného spojenia znelo to zifalo a pysne z ukazky 77?

(A) Znelo to rozhodne a chvastavo. (B) Znelo to ospravedifiujuco a razne.

(C) Znelo to nervozne a sebavedome. (D) Znelo to utrapene a hrdo.

Ktora trojica spisovatelov tvorila najma v obdobi po 2. svetovej vojne?

(A) Ladislav Nadasi-Jégé, Martin Kukucin, FrantiSek HeCko
(B) Ladislav Ballek, Rudolf Jasik, Alfonz Bednar
(C) Jozef Gregor Tajovsky, Peter Karva$, Dominik Tatarka
(D) Peter Jaro$, Vladimir Minac, Janko Jesensky

Ktory z uvedenych romanov erpa namet z obdobia druhej svetovej vojny?

(A) Zivy bié (B) Cervené vino (C) Skleny vrch (D) Tisicroéna véela

V ktorej z moznosti su vSetky slovné spojenia napisané gramaticky spravne?

(A) dve listky, dva stromy, dva retaze (B) dva listky, dva stromy, dva retaze

(C) dve listky, dve stromy, dve retaze (D) dva listky, dva stromy, dve retaze

V ktorej z uvedenych mozZnosti su v8etky slova napisané spravne?

(A) komarniansky, europsky, papiernictvo  (B) komarhansky, eurdpsky, papiernictvo

(C) komarniansky, europsky, papiernictvo (D) komarnansky, eurdpsky, papiernictvo

Z nasledujucej vety vypiste dve slova, v ktorych sa nachadza dvojhlaska.

Kazdy Zid musi od zajtrajsieho dria nosit na prsiach hviezdu.

V akom druhu slovnika by ste nasli vysvetlenie ustaleného slovného spojenia strkat’ hlavu do
piesku?

Ako sa nazyva suhrn vSetkych slov, ktoré existuju v jazyku?

Akym slovnym druhom je slovo som vo vete Som Zidovka! z ukézky 77

NEINENENE NE

NapiSte slovo vyhybat sa v takom tvare, v ako
te: Majka, nenarazaj s ko¢ikom do obrubnika, &

o doplnit na vynechané miesto vo ve-
mul!

Koniec I. oddielu testu
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